C3 灵修纲要信息

【经文】利未记十一章 1-8 节

耶和华对摩西、亚伦说: 2 「你们晓谕以色列人说,在地上一切走兽中可吃的乃是这些: 3 凡蹄分两瓣、倒嚼的走兽,你们都可以吃。 4 但那倒嚼或分蹄之中不可吃的乃是:骆驼-因为倒嚼不分蹄,就与你们不洁净; 5 沙番-因为倒嚼不分蹄,就与你们不洁净; 6 兔子-因为倒嚼不分蹄,就与你们不洁净; 7 猪-因为蹄分两瓣,却不倒嚼,就与你们不洁净。 8 这些兽的肉,你们不可吃;死的,你们不可摸,都与你们不洁净。

【纲要主题】27 兽类动物要洁净

中心节:凡蹄分两瓣、倒嚼的走兽,你们都可以吃。(利十一3)

引言: 今天经文让我们看见,洁净动物的标准:1) 分蹄的动物;2) 倒嚼的动物(3 节)。缺少其中任何一条标准的动物都不能吃。具备两个条件的动物有牛、羊、山羊、鹿等(申十四 4-6),都是食草的洁净动物。不洁净的动物是猪、骆驼、沙番、兔子等。神允许人食肉的是在洪水之后(创九 3)。神也借着禁止以色列民食用一些容易传染疾病的肉类,来保护他们的健康。神启示以色列人日常生活,要分辨洁净与不洁净,使清洁的生活成为心灵诚实敬拜与奉献的基础。

经文纲要:

一、可以吃的走兽——是洁净的(1-3节)

- 1. 须要分蹄(1-3 节上)——耶和华吩咐摩西、亚伦,要晓谕以色列人说,凡蹄分两瓣、倒嚼的走兽,你们都可以吃。「分蹄」,是指外面的行为要得蒙神的喜悦,就是分别为圣的好行为。
- 2. 须要倒嚼(3节下)——「倒嚼」,是指默想神的话,内里的生命能将所吃过的灵粮消化。凡能以神的话当作食物,且是能消化的,也必能有外正的好行为,「倒嚼」与「分蹄」这两样是缺一不可的。

二、不可吃的走兽——是不洁净的(4-8节)

- 1. 倒嚼不分蹄的,不可吃:这样的动物有骆驼、沙番和兔子。沙番,是群居的草食动物,可能与兔子相似。兔子与「沙番」一样,实际上不是倒嚼的动物,但这些动物的嘴始终不停地活动,看起来像倒嚼。「倒嚼不分蹄」,是指什么「道」都吸收进去,不分真假。
- 2. 分蹄不倒嚼的,不可吃:这样的动物有猪,猪在圣经中一直都是一种污秽的代表,就是连摸它也是不可的。 死的兽肉,你们不可摸——这是反映,「死亡是罪的结果,也是罪的工价」,一切违背神圣洁的行为,都应该避免接触。「分蹄不倒嚼的」,是指虽然可以分辩假道真道,但是却不消化吸收,不能吃干粮。

结语:神的子民,在于饮食上,应与世人有别。神爱其子民无微不至,连日用生活之间的细事,亦历历详言。历来有许多卫生家,按照圣经所载而行,皆印证圣经所言的价值,圣经为最好的卫生学。每种不洁之物,皆有其所以不洁的原因,大可以为我们灵性上的教训。倒嚼——提醒我们要爱慕神的话,「唯喜爱耶和华的律法,昼夜思想,这人便为有福。」(诗一 1);分蹄——提醒我们要与属地的有分别。神的话一提到分别,就是叫我们脱离地,归向天;脱离肉体,而转向圣灵。就如保罗所言:「或吃或喝,无论作什么,都要为荣耀神而行。」(林前十 31)「亲爱的主,我感谢赞美你。你的恩典让我每日清晨能够灵修倒嚼你的话语,并在世上过分别为圣,为你而活的生活。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

明天灵修进度: 利十一 9-19

【真心话】27 饮食条例——「分蹄」与「倒嚼」(利十一1-8)

「1 耶和华对摩西、亚伦说: 2 『你们晓谕以色列人说,在地上一切走兽中可吃的乃是这些: 3 凡蹄分两瓣、倒嚼的走兽,你们都可以吃。.... 7 猪─因为蹄分两瓣,却不倒嚼,就与你们不洁净。 8 这些兽的肉,你们不可吃;死的,你们不可摸,都与你们不洁净。』」 (利十一1-3、7-8)

引言: 今天的灵修经文(利十一 1-8), 主要讲述,十一章接续十章 10 节给祭司的指引,仔细地指出洁净与不洁净的分别,并列出处理不洁的方法。今天经文提出,只有蹄分两瓣,倒嚼(反刍)的走兽可以吃。洁净动物的标准:1)分蹄的动物:蹄必须完全分开;2)倒嚼的动物(3 节)。缺少其中任何一条标准的动物都不能吃。具备两个条件的动物有牛、羊、山羊、鹿等,都是食草的洁净动物,也不加害其他动物的温顺动物,不洁净的动物是猪、骆驼、沙番、兔子等。神允许人食肉的是在洪水之后(创九 3)。神也借着禁止以色列民食用一些容易传染疾病的肉类,来保护他们的健康,因为那时还没有冷冻设备,也不懂得在饲养家畜上使用抗生素。属灵上的应用是,基督徒要默想神的话(倒嚼)和有分别为圣的行为(分蹄)。

【牧者短讲】27 从外到里的洁净条例(于宏洁)

这五章洁净的条例,分成两类,第一类就是十一章。第二类呢,是从 12 章到 15 章。11 章是讲到从外面到里面而造成的不洁,是讲到我们在生活中接触而沾染不洁。12 章到 15 章是从里面到外面,是说我们生命本身源头的不洁。所以讲到生孩子,讲到大麻风,讲到漏症,分成这三个。12 章大麻风非常非常重要,而且严重,分的两章,13 到 14 章。男女的漏症,讲到 15 章。所以基本上大家应该很清楚,你们不要看讲义,可以试试看这十章分几段,分三段:第一大段重在洁净的条例;第二个赎罪日;第三个 17 章到 20 章,圣洁生活的条例。分成这三大段。

我们今天讲到洁净的条例,又可以分成从外到里跟从里到外。今天来讲从外到里,特别是 11 章。大家在家里面真正的从头到尾好好读过的举手。那我就不需要重复了,你们都读过了?还有这么多人没有读吗?如果连食谱你们都没有兴趣,我不晓得还有什么让你们有兴趣。11 章讲的可以吃的东西、不可以吃的东西,怎么会连这个都不读?吃,你觉得吃表达什么?咱们中国人最懂得吃,吃是享受吗。对不对?

第一个吃是讲的享受,第二个吃表明是一个深度的接触或联合。因为你不只是摸它,不只是拿它,而是把它给吃下去,所以这是一个深度的接受。这样吃到我们里面以后,它就跟我联合了,化成我的生命,化成我的力量,所以我们吃什么非常重要。

中国人常常说吃什么补什么,对不对?所以吃猪脑补脑子,我一直不敢吃猪脑,怕越补越笨。吃猪肝补肝,吃肾补肾,吃什么补什么,这是中国人的说法。但是吃什么像什么,倒是真的。你们常吃大蒜,身上就是蒜味。常吃咖喱,身上就是咖喱味。对不对?常吃羊肉,身上就是腥膻味。吃什么东西就会进到我们里面影响我们,会改变我们,所以说吃是一个深度的接触和联合。不光是享受,而且是一个深度的接触。所以我们现在看什么是洁净的、什么是不洁净的时候,有一个重要的问题要先解决。上次我们讲到整个利未记里面有150个不可以,不可以。

【真心话】27饮食条例——「分蹄」与「倒嚼」 (利十一1-8)

一、「倒嚼」与「分蹄」

「凡蹄分两瓣、倒嚼的走兽,你们都可以吃。」 (3 节),神的律例要带领祂的子民进入圣洁生活的规范,就是「圣洁的子民」。神子民的圣洁不只是一个地位,也是一种生活的见证,所以神藉着生活的规定,让百姓明白如何守圣洁的生活,首先提到的就是食物。凡是不倒嚼的都不洁净,例如猪。骆驼,虽是倒嚼,却因不分蹄所以仍是不洁净的。蹄是走兽的足,分蹄的走兽,牠们的足迹是分开的,是一种分别的见证。凡蹄分两瓣的都是洁净的,不分蹄的走兽则不洁。其意义是要选民远离那些不洁净食物。就如本章 45 节说到,「我是把你们从埃及地领出来的耶和华,要作你们的神,所以你们要圣洁,因为我是圣洁的。」在新约圣经中也一再强调: 「凡物本来没有不洁净的……。」(罗十四 14),因此藉着食物的定规使神的子民对罪、对世界,应当有隔绝的功能和抵抗能力。

我们是神的儿女要「倒嚼」主的话,把主的话借着反复的「倒嚼」,丰丰富富的藏在心里,在需要的时候,我们能够支取主的话,成为我们生命的力量。况且我们是神子民,我们走的路绝对与世人的路不同,如同有分蹄的足迹,保罗再三提醒我们「你们和不信的原不相配,不要同负一轭」。(林后六 14) 「父神! 求祢使我能够在生活上见证祢的荣美,过与世人分别为圣的生活,成为荣耀祢名的人。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

二、食物上的「吃」的属灵含意

利未记是一卷预表的书。头七章说到的各种供物,全是预表。八至十章的祭司体系,也该视为预表。不仅如此,十一至二十七章所论到神圣别子民圣别生活的一切事,也该视为预表。我们若对这些预表有正确的领会,就会看见这一切都是预表新约信徒的生活。

1. 吃乃是接触那在我们外面,却能影响我们的里面:这里可以特指我们与人的接触与所听的道。我们吃的

时候,是接触那在我们外面,原来与我们无关的食物。然而,我们若将它吃下去,它就能影响我们里面。 在利未记十一章,我们所吃的东西表征人,而吃就表征我们与人的接触。有时,我们听一些不洁净的道, 或读一些不好的属灵书籍,这些不能是灵粮,而可能是害人的毒草。

2. 食物一旦接受到里面,就能在里面消化,成为我们的构成成分:这指明接触人是重要的事,我们若想要过圣别之神所要求的圣别生活,就需要谨慎我们与人的接触。我们与某种人接触,就能叫我们被重组,因而变成那一种人。我们所听的道与所读的信息,也会构成我们的信仰的跟基。若我们要成为一位属灵的人,就当读属灵伟人的信息,而不是百般奇异的教训。

三、我们如何吃喝?

我们是否要照利未记饮食条例来吃喝呢?过分别为圣的生活,为何必须顾到我们的饮食?利未记是一卷预表的书,这些表号有特别表征的意义。彼得「看见天开了,有一物降下,好像一块大布,系着四角,缒在地上,里面有地上各样四足的走兽和昆虫,并天上的飞鸟;又有声音向他说:『彼得,起来,宰了吃!』彼得却说:『主啊,这是不可的!凡俗物和不洁净的物,我从来没有吃过。』第二次有声音向他说:『神所洁净的,你不可当作俗物。』这样一连三次,那物随即收回天上去了。」(徒十11-16)起初,彼得不明白这些走兽、爬物和飞鸟表征的是人;「彼得心里正在猜疑之间,不知所看见的异象是甚么意思。哥尼流所差来的人已经访问到西门的家,站在门外,」最后他终于明白这点,因为在哥尼流家里的乃是人,不是走兽。(徒十27-28)所以,行传十章乃是利未记十一章的解释。我们由此看见,利未记有关的饮食条例的解释与应用,是开始于使徒彼得。

神作这些饮食条例的安排,都是根据属灵的法则,为要把我们带进那分别为圣的实际中去,就在我们日常生活的吃来开始作操练。我们在新约里面来看,神没有告诉我们,你们要像旧约的人一样,这个不能吃,那个不能吃。什么都可以吃,但不多有益处。我们读旧约的律法,当以属灵的角度来作为应用。不要因为这些吃吃喝喝的问题,作辩论,来限制了我们在基督里的自由。最要紧的原则是,我们从心思里去追求与世俗,与世界,与罪恶策底的分别出来。新约的原则是「在乎灵,不在乎仪文。」重点在于属灵上的原则。

【诗歌】因为你是圣洁

我靠着主羔羊的宝血, 进入至圣之所, 献上全心全意和全人, 来敬拜我全能的主, 主我敬拜你,我敬拜你。(x2)

因为你是圣洁, 圣洁喔主!

【C3 心对心】27 为何旧约的神不让人吃猪肉?

「凡蹄分两瓣、倒嚼的走兽,你们都可以吃.....猪-因为蹄分两瓣,却不倒嚼,就与你们不洁净。这些兽的肉,你们不可吃.....」(利十一 2-8)

彼得「看见天开了,有一物降下,好像一块大布,系着四角,缒在地上,里面有地上各样四足的走兽和昆虫,并天上的飞鸟;又有声音向他说:『彼得,起来,宰了吃!』」(徒十 11-13)

- 1. 洁净与不洁净: 神为什么要晓谕以色列人分别洁净与不洁净? 第一, 神要让他们借着神这样的宣告来学习顺服, 就是学习接受神的权柄。就像伊甸园的那颗分别善恶树, 如果吃园当中那棵树的果子, 你们吃的日子一定死。那为什么一定死呢? 为什么会死呢? 神没有说。第二, 神要他的百姓将圣的, 俗的, 洁净的, 不洁净的分别出来。实际生活上的操练, 就是从吃什么开始。
- 2. 分蹄不倒嚼的,不可吃:凡是不倒嚼与不分蹄的都不洁净。例如猪虽是分蹄,但不倒嚼,就归属于不洁净的动物。猪在圣经中一直都是一种污秽的代表,就是连摸它也是不可的。这也是穆斯林不吃猪肉的真正原因的由来。
- 3. 分蹄的属灵含意:分蹄,表征在行动上有分别。我们当分别神的事物与撒但的事物、属天的事物与属地的事物、属灵的事物与属肉体的事物。我们不仅需要分别什么是好的、什么是坏的,也需要分别什么是出于我们的灵、什么是出于我们的肉体,以及什么是属于新人、什么是属于旧人。
- 4. 倒嚼的属灵含意:倒嚼表征接受神的话,反复加以思想。如同牛咀嚼反刍的食物,我们该一再反复思想神的话。早晨祷读的时候,我们可以反复思想所读的话。这就是倒嚼,藉着反复思想从神的话所领受的,来得着喂养。
- 5. 洁净与不洁净走兽的属灵表征: 开始的解释来自于彼得。使徒行传十章那个大布的异象,起初,彼得不明白这些走兽、爬物和飞鸟表征的是人,最后他终于明白这点,因为在哥尼流家里的乃是人,不是走兽。 (徒十 27-28)
- 6. 我们吃什么就成为我们的构成: 今天许多人没有分蹄, 也没有倒嚼; 他们甚至从未摸过神的话。我们不该接触那些没有分蹄或倒嚼的人。为何旧约的神不让人吃猪肉? 彼得说: 「狗所吐的, 它转过来又吃; 猪洗净了又回到泥里去滚。」(彼后二 22)到了新约, 我们要多看重其所带下的属灵含意。我们需要避开像猪、像狗这类里外不洁的人, 免得受他们污秽的思想所影响和感染。我们要「同那清心祷告主的人追求公义、信德、仁爱、和平。」(提后二 22)

【纲要主题】27 兽类动物要洁净(利十一 1-8)

一、可以吃的走兽——是洁净的(1-3节)

1.须要分蹄 (1-3 节上)

2.须要倒嚼 (3 节下)

二、不可吃的走兽——是不洁净的 (4-8 节)

- 1.倒嚼不分蹄的,不可吃
- 2. 分蹄不倒嚼的,不可吃

《备注: C3 灵修的部分信息,是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

